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ABSTRAKT 

Bakalářská práce se zabývá problematikou dezinfekce, dezinsekce a deratizace 

v potravinářství. Jsou zde popsány jednotlivé metody a etapy provádění dezinfekce, dezin-

sekce a deratizace, jejich správné způsoby při jejich provádění, kdo může tyto metody pro-

vádět a jak probíhá kontrola účinnosti dezinfekce, dezinsekce a deratizace. Dále jsou uve-

deny příklady možných používaných dezinfekčních látek, insekticidů a rodenticidů.  
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ABSTRACT 

The bachelor thesis deals with problematics of disinfection, disinsection and deratization in 

the food industry. There are descriptions of individually methods and stages of disinfecti-

on, disinsection and deratization, their correct ways of implementation, who can implement 

these methods a how to check effectiveness of disinfection, disinsection and deratization. 

This thesis is also focusing on examples of possible disinfectants, insectisides and rodenti-

cides.  
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ÚVOD 

Provádění dezinfekce, dezinsekce a deratizace lze brát za jednu z nejdůležitějších lidských 

činností, která je nedílnou součástí ochrany veřejného zdraví. Je nedílnou součástí nejen 

technologických postupů souvisejících s epidemiologicky závažnou činností, jako jsou 

například potravinářství a výroba kosmetických přípravků, ale také jako součást epidemic-

kého režimu ve zdravotnických zařízeních. Zajišťuje naše zdraví, dobré životní a pracovní 

podmínky v potravinářských i nepotravinářských provozech i mimo ně a chrání naše po-

traviny, všechny skladované suroviny a majetek.  

Mikroorganizmy jsou trvale součástí prostředí člověka a jsou všudypřítomné. Některé mi-

kroorganizmy jsou saprofytické, u jiných je dokázáno, že mohou způsobovat celou řadu 

onemocnění a proto se v dnešní době dbá stále více na osobní hygienu a čistotu provozu. 

To vše slouží k zamezení zhoršení kvality potravin a zabránění škodlivému působení mi-

kroorganizmů. Je však potřeba si uvědomit, že kromě mikroorganizmů, existují také další 

organizmy (například některé druhy hmyzu a hlodavců), které mohou způsobovat pro-

blémy v různých průmyslových odvětvích včetně potravinářství. V potravinářském prů-

myslu se jedná především o ztráty ekonomické způsobené požerem, znečištěním surovin či 

potravin výkaly, nebo těly těchto živočichů, a zpravidla nutností neškodného odstranění 

takto znehodnocených produktů či surovin. Přítomnost těchto živočichů může vyvolávat 

také pocit nízké hygienické úrovně a nepříznivě ovlivňovat psychiku lidí. 

Jejich výskyt je ovšem v potravinářství očekávaný a zákonitý. Můžeme jej ale omezovat či 

se mu snažit zabránit, a to jak pomocí preventivních opatření, tak také vhodnými represiv-

ními způsoby a tím zabráníme zmíněným zdravotním potížím a ekonomickým škodám. 

Musí to ale být činnost pravidelná a uvědomělá.  

Podstatou mé bakalářské práce bylo shrnout metody dezinfekce, dezinsekce a deratizace a 

používané látky zejména pro potravinářství.  
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 DEZINFEKCE 

Zákon číslo 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících 

zákonů, v platném znění, stanovuje dezinfekci jako „soubor opatření vedoucích ke zne-

škodňování mikroorganizmů prostřednictvím fyzikálních, chemických či kombinovaných 

postupů, které mají přerušit cestu nákazy od zdroje ke vnímavé fyzické osobě“ [10]. 

Je to také proces, při kterém se určitý podklad zbavuje nežádoucích mikroorganizmů a 

v systému sanitačních zařízení je dezinfekce fáze, která následuje hned po mechanickém 

čištění [8].  

Podle vztahu ke konkrétní epidemiologické situaci se dezinfekce dělí na běžnou ochrannou 

dezinfekci a speciální ochranou dezinfekci. Běžná ochranná dezinfekce pomocí čištění a 

běžných technologických a pracovních postupů dopomáhá k předcházení vzniku infekč-

ních onemocnění. Tuto dezinfekci je povinna provádět každá osoba jako součást čištění a 

běžných technologických a pracovních postupů.  Je prováděna všude tam, kde je předpo-

kládána přítomnost původců nákazy a to i v době, kdy se onemocnění nevyskytuje. Patří 

sem především místa s velkou frekvencí lidí, jako jsou léčebné ústavy, místa hromadného 

stravování, hromadné dopravy, veřejných budov či jako dezinfekce vody v úpravnách pitné 

vody nebo pasterizace mléka, kdy je součástí technologické výroby. Osoba provádějící 

ochrannou dezinfekci smí použít pouze přípravky dodané na trh v souladu s nařízením Ev-

ropského parlamentu a Rady č. 528/2012 o dodávání biocidních přípravků na trh a jejich 

používání, v platném znění. Tyto přípravky může použít jen v nezbytné míře tak, aby bylo 

dosaženo ochranné dezinfekce a nebyly poškozeny či ohroženy pracovní a životní pod-

mínky. Dále je povinna kontrolovat její účinnost [1, 10, 15, 18]. 

Naopak speciální ochranná dezinfekce je odborná činnost cílená na likvidaci původců ná-

kaz v ohnisku nákazy. Speciální ochrannou dezinfekci, s výjimkou speciální ochranné dez-

infekce prováděné ve zdravotnických nebo potravinářských provozech může provádět 

pouze osoba starší osmnácti let, která absolvovala odborný kurz,  nebo jinak získala od-

borné znalosti a praktické dovednosti v rozsahu upraveném prováděcím právním předpi-

sem (Vyhláška č. 490/2000 Sb. o rozsahu znalostí a dalších podmínkách k získání odborné 

způsobilosti v některých oborech ochrany veřejného zdraví v platném znění) a má platné 

osvědčení o odborné způsobilosti. Speciální ochranná dezinfekce v potravinářských nebo 

zdravotnických provozech může být vykonávána pouze osobou, která absolvovala speciál-

ní mistrovský kurz nebo pod dohledem fyzické osoby, která tento speciální mistrovský 
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kurs absolvovala, nebo jinak získala odborné znalosti a praktické dovednosti v rozsahu 

upraveném prováděcím právním předpisem a má platné osvědčení o odborné způsobilosti. 

Oprávněná osoba k provozování speciální ochranné dezinfekce je povinna evidovat použité 

přípravky, jejich druh, množství, místo, dobu a účel použití. A tyto zaevidované spisy je 

nutno ukládat po dobu pěti let. Pokud osoba oprávněná provozovat speciální ochrannou 

dezinfekci hodlá v provozech provádět speciální ochrannou dezinfekci nebezpečnými 

chemickými látkami nebo chemickými směsmi klasifikovanými jako vysoce toxické nebo 

toxické, je povinna písemně oznámit tuto skutečnost orgánu ochrany veřejného zdraví a 

obecnímu úřadu příslušným podle místa provádění činnosti, a to nejpozději 48 hodin před 

započetím této činnosti. V tomto oznámení musí být uvedeno přesné místo, kde bude spe-

ciální ochranná dezinfekce prováděna, dále druh a přibližné množství použité chemické 

látky, způsob jejího provedení, den zahájení prací, předpokládaná doba trvání prací, název 

a sídlo provádějící firmy a jméno, příjmení a spojení na odpovědného pracovníka [10, 18].  

Dezinfekce se také dělí na preventivní a ohniskovou. Preventivní dezinfekce má udržovat 

prostředí v dobrém hygienickém stavu a předcházet vzniku nákaz. Je trvalou součástí vý-

robní praxe a provádí se i v době bez výskytu infekčního onemocnění [15, 18]. 

Ohnisková (represivní) dezinfekce má zabránit šíření nákazy v ohnisku i mimo něj a je 

součástí tlumení nákaz. Dělí se na průběžnou a závěrečnou. Průběžná ohnisková dezinfek-

ce má za cíl zneškodnit infekční agens vylučované infekčně nemocným člověkem, zvíře-

tem nebo nosičem do okolí. Je nutno brát v ohledu i všechny předměty, plochy a prostředí, 

se kterým přišel nakažený jedinec do kontaktu. Závěrečná ohnisková dezinfekce je jedno-

rázová akce v ohnisku. Provádí se po uplynutí pozorovací doby za předpokladu zrušení 

ohniska nákazy. Týká se nejen prostředí, v němž se zdroj nákazy pohyboval, ale také mís-

ta, ve kterém byl izolován a všech předmětů, s nimiž přišel do kontaktu. Konečná dezin-

fekce bývá širší a důkladnější než průběžná dezinfekce [1, 15, 18]. 

1.1 Historie dezinfekce 

Přesné datum prvního použití dezinfekčního prostředku není známo, ale díky Homérově 

literatuře víme, že první zmínky o použití chemického prostředku k dezinfekci prostor po-

cházejí z doby přibližně kolem roku 800 př. n. l. [5]. 

V roce 1791 byl k vykuřování nemocnic použit chlor v plynném stavu a o 50 let později se 

začalo používat chlorové vápno [11]. 
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Další významný rok byl pak 1847, kdy porodník Ignác Semmelweis navrhnul umývací 

protokol v chlorové vodě a tím pomohl snížit úmrtnost rodiček na puerperální sepsi (ho-

rečka omladnic). Dále byly kromě výše zmíněného chloru v 19. století často používány 

např. etylalkohol, který byl poprvé použit v roce 1847, fenol (používán od roku 1867), pe-

roxid vodíku (1869) nebo formaldehyd (1886) [1, 7]. 

Velmi významnou osobou, která se zabývala výzkumem antimikrobních látek, byl němec-

ký lékař a vědec Paul Ehrlich, který v roce 1908 získal Nobelovu cenu za objev sarvarsanu. 

Sarvarsan je arsenový přípravek, který byl využíván jako účinná zbraň proti infekcím, kdy 

byl využíván jako chemoterapeutikum působící proti mikroorganizmu Treponema palli-

dum, původci syfilidy [17]. Následně začaly být ve 20. století používány dezinfekční látky 

jako jodová tinktura (1908), kyselina peroctová (1949), jodofory (1951), chlorhexidin 

(1954), glutaraldehyd (1963) nebo glukoprotamin (1990) [5]. 

1.2 Způsoby dezinfekce 

Mezi základní způsoby dezinfekce lze zařadit fyzikální, chemickou a fyzikálně-chemickou 

dezinfekci. [15] Jednotlivé způsoby budou dále prezentovány v následujících kapitolách.  

1.2.1 Fyzikální dezinfekce 

Hlavním cílem fyzikální dezinfekce je zneškodňování mikroorganizmů pomocí fyzikálních 

postupů [15]. 

Mezi fyzikální prostředky dezinfekce patří prostředky založené na tepelném účinku, jako 

dezinfekce v mycích, pracích a parních přístrojích při teplotě vyšší než 90 °C po dobu 10 

minut. Dále využití páry, vařící vody a horkého vzduchu, kdy je používán var ve vodě za 

atmosférického tlaku po dobu nejméně 30 minut. Pro nezpracované produkty je vařící voda 

díky skvělé teplotní vodivosti považována za jednu z možných metod pro snížení patogen-

ních mikroorganizmů s použitím na pracovní povrchy. Další možností je využití pro dezin-

fekci předmětů z kovu a skla, které je nejprve nutno důkladně mechanicky očistit a oplách-

nout. Var ovšem nedokáže zničit bakteriální spory. Ještě lepší teplotní vodivost má horká 

pára, které se díky malým velikostem molekul kondenzující vody dokáže dostat i do ma-

lých štěrbin a pórů, kde se mohou bakterie vyskytovat [13, 14]. 

Další možností je využití prostředků založených na tlakovém účinku jako var 

v přetlakových nádobách po dobu nejméně 20 minut. Nasycená pára neboli pára pod tla-

https://www.biolib.cz/cz/glossaryterm/id3848/
https://www.biolib.cz/cz/glossaryterm/id3839/
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kem je účinnější způsob než využití samotné vodní páry, kdy bezpečně usmrcuje všechny 

spory. Využití této metody je například k dezinfekci nádobí. Blanšírování je další možností 

tepelného opracování potraviny, které spočívá v ponoření potraviny do horké vody a jeho 

následném ochlazení. Cílem je inaktivace enzymů (oxidoreduktáz), vypuzení kyslíku 

z potraviny a inaktivace mikroorganizmů. Díky krátkodobému působení vysoké teploty je 

zachována barva i chuť potraviny, ale jsou zničeny mikroorganizmy, které by mohly způ-

sobit kažení. Tyndalace neboli frakcionovaná sterilace je přerušované zahřívání tekutiny 

s cílem zničení spor mikroorganizmů. Díky opakovanému záhřevu na teplotu do 100  ͦC, 

prováděném v průběhu jednoho až několika dnů, dochází k inaktivaci bakteriálních spor po 

jejich vyklíčení dalším záhřevem.  Tato metoda je využívána například ke konzervaci ne-

kyselých potravin a při zpracování příliš změklých jahod [15, 45]. 

Dále jsou využívány prostředky založené na ostatních fyzikálních účincích jako ionizující 

záření (gama a beta) a ultrafialové záření (záření s vlnovou délkou 253,7 – 264,0 nanome-

trů). Ultrafialové záření působí pouze povrchově a jeho zdrojem jsou germicidní zářiče. 

Proto je UV záření využíváno spíše k doplňkové dezinfekci pracovních ploch nebo v po-

travinářském průmyslu k dekontaminaci balícího materiálu či vody. Následným typem 

záření využívaným k fyzikální dezinfekci je infračervené záření, beta záření nebo rentge-

novo záření. Rentgenovo záření je účinnější než UV záření, je dobře pronikavé, čím je 

krátkovlnější tím hlouběji proniká, a usmrcuje i vysoce odolné formy mikroorganizmů. 

Záření Beta vzniká při rozpadu radioaktivních látek a průchodem potravinou je záření po-

stupně absorbováno, na vrchní vrstvy působí největší dávka. Další možností konzervace 

potravin je pomocí vysokého hydrostatického tlaku, který je využíván například pro ošet-

ření potravin zabalených do flexibilního obalu. Vysokointenzivními záblesky světla a vy-

sokointenzivním pulzujícím elektrickým polem, což je nekomerčně používaná metoda vy-

užívaná k obnově jedlých olejů a tuků [13, 14, 15]. 

Ke snížení počtu mikroorganizmů v potravinách a nápojích je vyžívána pasterace a sterila-

ce. Pasterace je využívána ke zničení vegetativních forem mikroorganizmů a ke konzerva-

ci, resp. sterilaci technologicky kyselých potravin s pH nižším než 4, kdy případně přítom-

né spory bakterií nemohou klíčit. Pasterace se dělí dle teploty a použitého času na několik 

druhů, například šetrná (krátkodobá) pasterace mléka při 72 °C po dobu 15 sekund se vyu-

žívá pro výrobu sýru, vysoká pasterace mléka pro výrobu jogurtů při 85 °C po dobu 10 

sekund nebo pasterace smetany při 90 °C po dobu několika sekund. Sterilace je jednorázo-

vý záhřev potraviny na teploty vyšší než 100 °C a využívá se k inaktivaci vegetativních 
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forem mikroorganizmů včetně bakteriálních spor. Metoda je využívána ke konzervaci ne-

kyselých potravin s pH vyšším než 4. Například u masových konzerv je obsah konzervy 

zahříván na vysokou (minimálně 121 °C po dobu 10 minut) teplotu přímo v obalu a tím 

jsou inaktivovány nejen vegetativní formy mikroorganizmů, ale také jejich spory, a protože 

je obal již hermeticky uzavřen, je rovněž bráněno rekontaminaci výrobku [7, 14, 15, 45, 

46, 47]. 

Mezi další možnosti fyzikální dezinfekce řadíme vysoušení pomocí sušiček, kdy je využí-

ván proudící horký vzduch o teplotě 110 °C po dobu 30 minut. Dále filtraci což je mecha-

nické odstraňování živých i mrtvých mikroorganizmů a nečistot, např. filtrace mechanic-

kých nečistot v obilí, následně v mouce nebo filtrace ve vodárenství. V laboratořích je také 

využíváno žíhání, např. plamenem u bakteriologických kliček. Paskalizace je technologic-

ké ošetření potravin pomocí vysokého tlaku známé pod zkratkou HPP (High pressure pro-

cessing). Tato metoda slouží k inaktivaci patogenních mikroorganizmů, kvasinek a plísní 

s cílem prodloužení trvanlivosti potraviny. Funguje na principu, kdy je potravina zabalena 

do pružného obalu a umístěna do tlakové komory vysokotlakého lisu, kde je navýšen tlak 

na 6000 barů. Tento tlak je udržován po dobu 2 až 15 minut dle typu potraviny [13, 45, 

46]. 

Další možnou fyzikální metodou je využití ultrazvuku, což je vlnění s frekvencí vyšší než 

20 kHz, kdy dochází k porušení soudružnosti molekul kapalného prostředí mikroorganiz-

mů. Využití je například k dezinfekci vody, k čištění nečistot na potravinářských zaříze-

ních, kdy je využíváno střídání podtlaku a přetlaku v čistícím roztoku, nebo lze ultrazvu-

kové hustoměry využít k měření koncentrace cukerných roztoků nebo hustoty 

v pivovarnictví [45, 46]. 

Méně používané metody sterilace jsou například sterilace odporovým ohřevem, vysoko-

frekvenčním ohřevem nebo radiosterilace. Při sterilaci odporovým ohřevem je využíváno 

tepla, které vznikne při průchodu elektrického proudu vodičem, jímž je sterilovaný materi-

ál. Tato metoda je vhodná pro kyselé potraviny, jako jsou například ovocné šťávy. Sterila-

ce vysokofrekvenčním ohřevem je dělena na dva typy ohřevů a to dielektrický a mikrovln-

ný. Při dielektrickém ohřevu jsou látky vloženy do elektrického vysokofrekvenčního pole a 

rychlým přepolarizováním částic ohřívané látky vznikají ztráty (tzv. dielektrické, které se 

mění v teplo. Tím je dosahováno rovnoměrného a přesného zahřátí výrobku. Tento způsob 

je vhodný pouze pro homogenní potraviny. Mikrovlny jsou vysokofrekvenční elektromag-

netické záření o frekvenci v intervalu 30,0 až 0,3 GHz. Princip jejich účinku je 
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v pohlcování mikrovlných vln molekulami vody. Jejich energie je převedena do pohybu 

molekul, které se rozkmitají, třením se vytváří teplo a materiál je zahříván. Mikrovlnná 

zařízení jsou v průmyslu uplatňována například pro mikrovlnnou temperaci zmrazených 

bloků masa, k mikrovlnné pasteraci různých potravin jako je pivo, mléko, víno nebo těsto-

viny [43, 45, 46]. 

1.2.2 Chemická dezinfekce 

Podstatou této metody dezinfekce je ničení mikroorganizmů roztoky nebo aerosolem che-

mických dezinfekčních přípravků stanovené koncentrace a doby působení pro požadované 

spektrum účinnosti.  Podle spektra dezinfekční účinnosti je děleno působení dezinfekčních 

prostředků na baktericidní, které způsobí usmrcení bakterií, bakteriostatické, která má za 

účel zatavení rozmnožování bakterií, mykobaktericidní k usmrcení mykobakterií, tuberku-

locidní, působí na původce tuberkulózy, fungicidní k usmrcení mikroskopických hub, fun-

gistatické slouží zastavení růstu mikroskopických hub, sporicidní k usmrcení spor mi-

krobů, sporostatické, které zastaví růst spor a virucidní, které inaktivuje viry [15, 41]. 

Chemické dezinfekční prostředky jsou organické a anorganické sloučeniny a směsi různé-

ho složení a skupenství. Mezi nejčastěji používané látky patří: 

 Aldehydy – Do zástupců aldehydů patří například glutaralaldehyd, glyceral, gly-

oxal, acetal nebo mikasept. Jsou to látky v prostředí nestálé a jejich účinek spočívá 

v přemístění aminoskupiny v proteinech následovanou aglutinací (shlukováním) 

mikroorganizmů. Jsou účinné na sporulující i nesporulující mikroorganizmy a pů-

sobí baktericidně.  Za jejich nevýhodu lze považovat dráždivost a případný proni-

kavý zápach [2, 5, 8, 15]. 

 Alkoholy – Mezi alkoholické dezinfekční přípravky patří např. metylalkohol, ety-

lalkohol, propylalkohol. Jsou to hořlavé látky, které dobře rozpouštějí tuky. Alko-

holy mají velmi dobrý baktericidní a fungicidní účinek, ale jejich hlavní působení 

je v oblasti poškození buněčných membrán. Mechanizmus účinku je založen na je-

jich schopnosti koagulovat a denaturovat bílkoviny.  Jejich nevýhodou je, že nemají 

sporicidní účinek. Používají se zejména k dezinfekci pokožky a malých ploch, které 

nelze navlhčit vodou [1, 5, 8, 15]. 

 Fenol a jeho deriváty – Do této skupiny patří například Xexachlorofen, Kresosan 

nebo kombinované komerční prostředky jako Solutio Galli Vallerio. Fenol patří 

mezi jedny z nejstarších dezinfekčních prostředků, je toxický a má leptavé účinky 
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na kůži a sliznice. Způsobuje denaturaci bílkovin, poškozuje buněčnou membránu a 

rozpouští lipoidy. V současnosti se sám jako dezinfekční prostředek nevyužívá, 

pouze jako součást jiných dezinfekčních roztoků [1, 5, 8]. 

 Sloučeniny těžkých kovů – Do této skupiny patří sloučeniny rtuti, stříbra, mědi a 

cínu. Jejich účinek je především bakteriostatický, baktericidní a fungicidní. Mecha-

nizmus účinku je založen na inaktivaci enzymů a koagulaci bílkovin. Většina těchto 

kovů jsou pro člověka toxické a mohou způsobovat alergie, proto je jejich využití 

omezené. Využití iontů stříbra je například k dezinfekci pitné vody [2, 15].   

 Fumiganty – Fumiganty jsou plynné látky užívané k likvidaci spor plísní. Patří sem 

zejména etylen oxid, který je využíván jako sterilizační plyn ve výrobě potravin a 

pesticidů a propylen oxid [15].   

 Chlor – Chlor je žlutohnědý toxický plyn. Vyskytuje se pouze ve sloučeninách, je-

jichž hlavní využití spočívá v dezinfekci pitné a odpadní vody. Dále je vhodný 

k dezinfekci ploch v potravinářském průmyslu. Mezi dezinfekční prostředky obsa-

hující chlor patří chlordioxid, chlornany, chloraminy, chloridy, konkrétně SAVO 

nebo Dikonit. Jeho sloučeniny díky vysoko širokospektré účinnosti patří mezi jed-

ny z nejspolehlivějších dezinfekčních látek. Mezi jeho nevýhody patří korozivnost 

a rychlý pokles aktivity v prostředí kontaminujících látek [2, 5, 8]. 

 Jodové preparáty – Jsou to přípravky obsahující jod ve formě volného nebo alkoho-

lového roztoku. Jsou významnými antiseptiky a mají baktericidní, fungicidní a vi-

rucidní účinek, to znamená, že jsou účinné na bakterie, houby a viry. Jsou ale po-

měrně toxické, mohou vyvolávat alergické reakce, jsou korozivní a zabarvují mate-

riály. Mezi zástupce jodových preparátu patří Jodová tinktura, která se převážně 

používá k dezinfekci ran.  Některá literatura uvádí využití jodu i pro dezinfekci vo-

dy k pití, s tím ale souvisí možné nežádoucí zabarvení vody.  Dalším zástupcem je 

Lugolův roztok (roztok elementárního jodu a jodidu draselného ve vodě), který lze 

použít například jako indikátor v testech na přítomnost škrobů v organických vzor-

cích. Při domácím vaření piva a domácí výrobě vína se k sanitaci zařízení a láhví 

často používá i zředěný jodoform, což je přípravek obsahující jod v komplexu  

s rozpouštěcím činidlem [5, 8, 15, 16]. 

 Organické peroxosloučeniny – Do příkladů dezinfekčních prostředků na bázi pero-

xosloučenin patří Persteril nebo 3 % peroxid vodíku. Dále sem můžeme zařadit ky-

selinu peroctovou. Všechny tyto látky patří do oxidačních prostředků, což jsou lát-

https://cs.wikipedia.org/wiki/Voda
https://cs.wikipedia.org/wiki/Voda
https://cs.wikipedia.org/wiki/Roztok
https://cs.wikipedia.org/wiki/Jod
https://cs.wikipedia.org/wiki/Jodid_draseln%C3%BD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Voda
https://cs.wikipedia.org/wiki/Jod
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ky, které odštěpují kyslík ve stavu zrodu a mají velmi dobrý dezinfekční a deodo-

rační účinek. V přítomnosti těžkých kovů se jejich účinnost zvyšuje, naopak orga-

nické látky jejich účinnost snižují. Jejich mechanizmus účinku spočívá v inaktivaci 

bakteriálních enzymů a oxidačním štěpením substancí nezbytných pro život buňky 

[5, 8,15]. 

Kyselina peroctová (sumárním vzorcem C2H4O3) je čirá bezbarvá kapalina s cha-

rakteristickým ostrým octovým zápachem. Díky svému vysokému oxidačnímu po-

tenciálu, je ideálním antimikrobiálním činidlem.  Je také široce účinná proti mikro-

organizmům a není deaktivována katalázou a peroxidázou, což jsou enzymy roz-

kládajícími peroxid vodíku. Její mechanizmus účinku spočívá v ničení mikroorga-

nizmů oxidací a následným rozpadem jejich buněčných membrán. V potravinářství 

se užívá pro bezoplachové aplikace jako dezinfekční a sterilizační prostředek.  

Hydrogenperoxosíran draselný (sumárním vzorcem KHSO5) je sloučenina použí-

vaná pro dezinfekci ploch, povrchů zařízení, potrubních systémů a vzduchotechni-

ky v potravinářství a veterinárním lékařství. Ničí bakterie, viry a houby [5, 8, 15, 

16]. 

 Ozon (O3) – Je to plyn modré barvy a charakteristického zápachu. Ozon a jeho pro-

dukty jako hydroxylové radikály mohou účinně inaktivovat mikroorganizmy půso-

bením na intracelulární enzymy, nukleární materiál či buněčný obal. Ozon má vel-

mi silné antioxidační a dezinfekční vlastnosti, které se využívají již od roku 1906 

k dezinfekci vody. Jeho baktericidní účinky jsou 50x silnější než účinky chloru a je 

považován za nejsilnější oxidační dezinfekční prostředek, který může být používán 

v potravinářství. Účinně zabíjí bakterie a viry různého druhu, eliminuje pachy, li-

kviduje plísně a jiné mikroorganizmy. Jeho další využití je v potravinářském prů-

myslu k dezinfekci provozoven a k povrchové konzervaci potravinářských výrob-

ků, zejména ovoce jako jahody, jablka či pomeranče. Při povrchové konzervaci je 

využívána přeměna ozonu na neagresivní dvojmocný kyslík. Tato doba mezi pře-

měnou stačí ke zničení plísní, kvasinek a bakterií na potravině, aniž by byla ovliv-

něna její chuť [5, 8, 15, 42]. 

 Povrchově aktivní látky (tenzidy) – Tenzidy jsou organické látky, které jsou schop-

né se hromadit již při nízké koncentraci na fázovém rozhraní a tím snižovat mezifá-

zovou energii soustavy. Jsou vyráběny z rostlinných a živočišných tuků, z ropy ne-

bo uhlí a snižují povrchové napětí rozpouštědel. Synteticky vyrobené tenzidy se na-

https://cs.wikipedia.org/wiki/Chemick%C3%BD_vzorec#Sumární_vzorec
https://cs.wikipedia.org/wiki/Drasl%C3%ADk
https://cs.wikipedia.org/wiki/Drasl%C3%ADk
https://cs.wikipedia.org/wiki/S%C3%ADra
https://cs.wikipedia.org/wiki/S%C3%ADra
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Vzduchotechnika&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Vzduchotechnika&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/wiki/Potravin%C3%A1%C5%99stv%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Veterin%C3%A1rn%C3%AD_l%C3%A9ka%C5%99stv%C3%AD
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zývají saponáty, které jsou sice levné, ale biologicky špatně odbouratelné. S tenzidy 

souvisí i pojem detergenty což jsou směsi tenzidů a dalších látek, které mají deter-

genční účinek, to znamená, že mají schopnost převádět nečistotu z pevného po-

vrchu do objemové fáze roztoku. Mechanizmus účinku je založen na vazbě na bu-

něčné bílkoviny, buněčnou stěnu a protoplazmatickou membránu a následném po-

rušení propustnosti těchto systému a inaktivaci enzymů. Jejich nevýhodou je, že při 

dlouhodobém užívání může na tyto látky vzniknout rezistence mikroorganizmů [1, 

2, 5, 15]. 

Dle struktury a elektrochemické povahy se dělí na anionaktivní, kationaktivní, am-

foterní a neionogenní tenzidy. Kvartérní amoniové soli jsou řazeny mezi kationak-

tivní tenzidy. K jejich dezinfekčním prostředkům patří například Desident, Desam 

nebo Discleen. Jejich účinek spočívá ve změně permeability buněčných membrán, 

snižují povrchové napětí a tím usnadňují přístup k mikroorganizmům. Jsou velmi 

účinné na grampozitivní bakterie a vláknité houby. Na spory bakterií působí větši-

nou sporostaticky. Amfoterní tenzidy obsahují v nedisociované části své molekuly 

jak anion, tak kation. Díky tomu mají vlastnost kombinovat se v recepturách jak s 

kationickými tenzidy tak s anionickými např. betain. Mají dobré detergenční nebo 

avivážní vlastnosti a díky dobré snášenlivosti s pokožkou jsou součástí kosmetic-

kých mycích prostředků a některé mají antibakteriální účinky [1, 5]. 

 Glukoprotamin – Glukoprotaminy jsou látky, jejichž mechanismus účinku spočívá 

v perforaci buněčné membrány mikrobů. Jejich využití je především na dezinfekci 

nástrojů a ploch. Jejich výhodou je pachová neutrálnost a rychlá a snadná odboura-

telnost [5]. 

 Octenidindihydrochlorid – Mezi tyto látky, jejichž mechanizmus účinku spočívá v 

rozrušení buněčné stěny bakterií, patří především Octenisept, který se používá 

k dezinfekci pokožky a sliznic. Octenidindihydrochlorid má antibakteriální a anti-

mykotické (protiplísňové) účinky [1, 5]. 

 

Téměř všechny dezinfekční prostředky se na trhu objevují pod různým názvem. Jejich pro-

dej, ale musí být schválen Ministerstvem zdravotnictví. Účinnost chemických dezinfekč-

ních prostředků závisí na jejich koncentraci, teplotě, při které dezinfekce probíhá, na době 

působení, druhu použitého dezinfekčního prostředku, virulenci a množství kontaminujících 
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mikroorganizmů. Dále na vlastnosti, charakteru a stavu podkladu. Proto je pro správné 

působení vždy nutné dodržet předepsané koncentrace a návody na použití [8]. 

1.2.3 Fyzikálně chemická dezinfekce 

Jako fyzikálně-chemická dezinfekce se označuje současné působení fyzikálních a chemic-

kých postupů. Výsledek této dezinfekce díky kombinaci bývá účinnější [2, 7]. 

Patří sem paroformaldehydová komora a prací, mycí a čistící stroje. V paroformaldehydo-

vé  komoře zároveň působí vodní pára o teplotě 45 až 75 °C a páry formaldehydu. Tato 

metoda slouží k dezinfekci textilu, výrobků z kůže či hubení obtížného hmyzu jako jsou 

blechy, vši nebo roztoči. V pracích, mycích a čistících strojích probíhá proces dezinfekce 

při teplotě do 60 °C s přísadou chemických dezinfekčních přípravků, přičemž časový pa-

rametr se řídí návodem výrobce. Tato metoda je využívána v potravinářství především 

k mytí nádobí [2]. 

1.3 Způsoby provádění dezinfekce 

Provádění dezinfekčních postupů záleží především na charakteru prostředí, jako na teplotě, 

zatížení, velikosti a materiálu ploch. Mezi nejčastěji používané způsoby dezinfekce je za-

řazováno ponoření, vtírání, postřik, plynování (fumigace), aplikace pěny, odpařování par 

dezinfekčních roztoků a omývání dezinfekčním roztokem [15]. 

Při ponoření jsou dezinfikované předměty ponořeny do dezinfekčních roztoků bez vzdu-

chových bublin na stanovenou dobu. Tato metoda je využívána především ve zdravotnictví 

při dezinfekci instrumentaria. Například jsou využívány přípravky Stabimed a Sekusep 

aktiv. Otření se provádí dostatečně mokrým hadrem, mopem nebo tamponem, kdy jsou 

dezinfikované předměty dostatečně otřeny při dodržení stanovené doby působení nebo do 

zaschnutí. Např. při dezinfekci ploch (přípravek Bactilysine) nebo použitím ubrousků na-

puštěných dezinfekční látkou (např. Mediwipes). Další využití otření v potravinářství je 

k vydezinfikování vemene, resp. dezinfekci struků skotu před dojením, k vyčištění mikro-

skopu v laboratořích nebo k dezinfekci místa odběru krve pomocí dutého nože [1, 2, 5, 15]. 

Vtírání se využívá například při dezinfekci rukou pomocí přípravků jako Saniderm Liquid 

nebo Sterilium, kdy je vetřen dezinfekční prostředek na pokožku. Postřik patří mezi nej-

jednodušší, nejčastější a levnou formu aplikace dezinfekčního prostředku, kdy jsou pomocí 

postřikovačů do prostoru rozptýleny kapénky roztoku. Plocha má být úplně smočená, nebo 
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má být po provedení dezinfekce otřena utěrkou a nově postříkána. Zvýšení účinku je mož-

né pomocí použití horké vody. Naopak nevýhodou této metody je použití pro malé plochy 

a nedostatečná dezinfekce vertikálních a horizontálních ploch jako jsou stěny a stropy [1, 

2, 5, 15]. 

Plynování neboli fumigace je metoda, která využívá plynnou látku a suchý aerosol pro 

likvidaci spor plísní ve vnitřním ovzduší místnosti. Výhodou je, že se do místnosti nevnáší 

další vlhkost.  K plynování se používá například etylen oxid, propylen oxid, formaldehyd 

nebo ozon. Při odpařování par dezinfekčních roztoků je nutné zabezpečit dokonalou tenzi 

par vzhledem k velikosti dezinfikovaného prostoru [1, 2, 7, 15]. 

Pěny jsou tvořeny povrchově aktivními látkami (tenzidy) a mají vysoce čistící a odmašťo-

vací vlastnosti. Jsou biologicky odbouratelné a mají nízkou toxicitu a dráždivost. Aplikují 

se pěnotvorným zařízením např. při dezinfekci stěn, stropů ale také rukou. Nevýhodou 

jejich použití je přisychání na dezinfikované povrchy a nutnost následného omytí. Další 

možnost je omývání dezinfekčním prostředkem.  Např. při dezinfekci sliznic a povrchů [1, 

2, 5, 15]. 

1.4 Zásady při provádění dezinfekce  

Pro správnou a bezpečnou dezinfekci je nutné dodržování zásadních pravidel, které by nám 

měly zaručit nejen požadovanou dezinfekci předmětu, ale také ochranu veřejného zdraví 

pracovníků a ochranu majetku. Dezinfekci by měl vždy provádět zaškolený a pověřený 

pracovník, který dodržuje zásady ochrany zdraví a bezpečnosti při práci a používá ochran-

né pomůcky, jako jsou ochranné rukavice, čepice, nepromokavé zástěry, štíty, ústenky či 

brýle [5, 15]. 

Po skončení dezinfekce je pracovník povinen si omýt ruce mýdlem a dokonale vysušit. 

Dezinfekční prostředek pak musí uložit do místnosti k tomu určené, aby prostředky nepři-

šly do styku s potravinami. V případě skladování vyrobených dezinfekčních roztoků musí 

být prostředek zřetelně popsán.  Musí obsahovat informace o názvu výrobku, datum a čas 

přípravy, dobu expozice, koncentraci roztoku a podpis odpovědného zaměstnance. Teplota 

skladování a doba použitelnosti je vždy udána na obalu výrobcem přípravku a po překro-

čení doby použitelnosti není zaručena dezinfekční účinnost. Na pracovišti, kde je provádě-

na dezinfekce, vždy musí být uloženy bezpečnostní listy chemických látek, podle kterých 

se pracovník musí řídit. Jsou zde obsaženy postupy, jak nakládat s dezinfekčními příprav-
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ky, které jsou klasifikovány jako nebezpečné (např. látky výbušné, hořlavé, vysoce hořla-

vé, žíravé, dráždivé, karcinogenní, mutagenní, toxické pro reprodukci či nebezpečné pro 

životní prostředí). Dále zde jsou informace, jak postupovat v případě potřísnění pokožky, 

či požití dezinfekčního prostředku. Obecně je po potřísnění pokožky nutný dostatečný 

oplach studenou vodou, totéž platí pro vstříknutí do očí. Při požití prostředku je nutno vy-

pláchnout ústa větším množstvím vody a nikdy nevyvolávat zvracení. V případech vážněj-

ších poranění je nutno zavolat lékařskou pomoc [1, 5, 7]. 

Dezinfekční roztoky je nutné připravovat vždy dle návodu výrobce. A to přesným odměře-

ním čerstvého dezinfekčního přípravku, který se přidá do odměřeného množství vody, ni-

koli naopak. Roztok musí být následně zamíchán a až po dokonalém rozmíchání a rozpuš-

tění dezinfekčního přípravku může proběhnout dezinfekce. Tyto dezinfekční roztoky je 

nutno připravovat každou směnu nové, podle stupně znečištění i častěji [1, 5]. 

Z důvodu možnosti vzniku dráždivých plynů a nežádoucích sloučenin se dezinfekční pro-

středky nikdy nemíchají a vždy je nutné také ověřit materiálovou snášenlivost dezinfiko-

vaných předmětů a ploch [15]. 

Některé dezinfekční prostředky totiž mohou odbarvovat barevné materiály (jako například 

přípravky na bázi chloru a peroxidu) nebo naopak barevné dezinfekční prostředky mohou 

obarvovat materiály (přípravky na bázi jodu). Proto je vždy nutné zohlednit odolnost mate-

riálů vůči přípravkům a postupům. Například na hliníkové materiály nelze použít chlorové 

přípravky a kovové předměty, které by mohly podlehnout korozi, se musí dezinfikovat 

roztoky s antikorozními přísadami. Při dezinfekci pryžových materiálů je doporučené vy-

hýbat se prostředkům obsahující peroxosloučeniny, z důvodu možného poškození materiá-

lu [1, 5, 15]. 

V případě výskytu nežádoucího znečištění, jako jsou látky organického i anorganického 

původu, v dezinfekčním prostředku dochází ve většině případů ke snížení jeho účinnosti. 

Naopak účinnost některých dezinfekčních prostředků se dosáhne zvýšením teploty vody, 

kterou se ředí. Například aldehydové, chlorové přípravky a peroxosloučeniny se ředí stu-

denou vodou, jodové přípravky vodou o teplotě 35  ͦC a fenolové přípravky vodou teploty 

50  ͦC. Požadovaná teplota vody musí být vždy uvedena na obalu výrobku [8]. 

K zachování potřebné účinnosti dezinfekčního prostředku je nutné používat dvouetapový 

postup dezinfekce. Nejprve je provedena mechanická očista a následně samotná dezinfek-
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ce. V případě použití dezinfekčního přípravku s čistícími vlastnostmi lze výjimečně použít 

jedno etapový postup dezinfekce [1].  

Jestliže byly předměty kontaminovány biologickým materiálem, jako jsou tělní tekutiny, či 

exkrementy, je nutno povrch dezinfikovat přípravkem s virucidním účinkem. Kdy konta-

minovaná plocha je buďto překryta buničinou namočenou ve virucidním dezinfekčním 

prostředku nebo je na kontaminovanou plochu nasypán granulovaný dezinfekční prostře-

dek, který absorbuje biologický materiál a inaktivuje mikroorganizmy [5]. 

V potravinářských provozech je nesmírně důležité, aby byly předměty či plochy přicháze-

jící do styku s potravinami po dezinfekci důkladně opláchnuty dostatečným množstvím 

pitné vody a tím byla zamezena nežádoucí kontaminace [1]. 

Jedna z nejdůležitějších zásad provádění dezinfekce je střídání dezinfekčních prostředků 

z důvodů zabránění vzniku rezistence mikroorganizmů vůči dlouhodobě používanému pro-

středku. Při výměně jednoho typu za jiný se plochy nejprve důkladně omyjí pitnou vodou, 

aby se odstranila rezidua použitých látek a jejich případné zbytky a zamezilo se tak nežá-

doucím reakcím na povrchu dezinfikovaných předmětů [1, 7, 15]. 

Zbylé dezinfekční roztoky je možné po dostatečném naředění vodou možno spláchnou do 

kanalizace. Obaly budou buďto spáleny nebo lze některé po důkladném opláchnutí 

zrecyklovat. Nesmějí ale být použity pro přepravu či uschováni potravin nebo pitné vody. 

Dojde-li při dezinfekci nebo skladování přípravků k uvolnění látek do ovzduší, je nutno 

místnost důkladně vyvětrat. Uvolněné látky, ale nesmí překročit doporučené limity [1, 15]. 

1.5 Kontrola účinnosti dezinfekce 

Kontrola účinnosti dezinfekce nás informuje nejen o kvalitě provedené práce, ale i o účin-

nosti použitých látek. Působí výchovně na pracovníky, odhaluje chyby a dává podněty 

k jejich nápravám. Může být podkladem pro zjištění závad a zavedení nápravných opatře-

ní. Kontrolní metody dělíme na nepřímé a přímé. Pomocí přímých metod zjišťujeme pří-

mým posouzením stav plochy, zda bylo čištění a dezinfekce provedeno správně a zda byla 

použita vhodná koncentrace roztoku. Tyto metody mohou být senzorické, kdy se vyčištěná 

plocha posuzuje zrakem, čichem a hmatem. Nebo fyzikálně-chemická, kdy jsou sledovány 

zbytky nečistot po stránce fyzikálně-chemické. U mikrobiologických kontrol je zkoušen 

mikrobiologický stav čištěných předmětů a ploch výplachem, otiskem nebo stěrem. U ne-

přímých metod je účinnost dezinfekce a čištění posuzována dle vlastností a jakosti výrob-
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ku, které po čištění a dezinfekci přišly do styku s čištěným předmětem v první směně. 

Účinnost čištění je posuzována podle kontroly v průběhu čištění, kdy lze předpokládat, že 

čištění a dezinfekce budou dokonalé při přesném dodržování návodu na používaném pro-

středku. Jako jejich předepsané použité koncentraci, teploty a doby působení [1, 5, 15]. 

1.5.1 Kontrola jakosti finálních výrobků a senzorické hodnocení 

Při provádění kontroly jakosti finálních výrobků může zkušený pracovník provozu z mi-

krobiologické jakosti výrobku usuzovat příčinu kontaminace a hledat zdroje špatně vyčiš-

těného zařízení. Vysoká kontaminace koliformních bakterií, kvasinek či plísní je známkou 

hrubých závad. Tato metoda se využívá převážně v mlékárenských závodech k odhalování 

zdrojů špatné jakosti výrobků. V případě špatného výsledku kontroly prvního mléka na 

plničce se kontrolní pracovník zaměří na fázovou kontrolu celé výrobní linky. Při pravi-

delných sanitačních kontrolách je třeba se zaměřit i na senzorické hodnocení finálních vý-

robků i jednotlivých výrobních sanitačních operací. Vizuálně je zjišťována tvorba usaze-

nin, změny barvy výrobku i výrobních materiálů, jako například korozivní napadení. Maz a 

mastný povrch lze zjistit hmatem a zapáchající výplachové vody značí nedostatečně vyčiš-

těné plochy, kdy dochází k rozkladu nečistot [15]. 

1.5.2 Kontrola mikrobiální kontaminace povrchů a předmětů 

Při této metodě je zjišťováno, zda byly na dezinfikovaných materiálech usmrceny bakterie 

a plísně. Principem metody je průkaz mikrobiální kontaminace po provedené dezinfekci, a 

to pomocí kultivace sejmutých mikrobů z povrchů. Mikroby jsou dále kultivovány, identi-

fikovány a případně jsou kvantitativně stanoveny všechny životaschopné mikroorganizmy 

na kontrolovaných plotnách. Odběr vzorků musí být proveden za aseptických podmínek 

z reprezentativních míst. Následně je vyhodnocen případný výskyt patogenních mikroor-

ganizmů a rozsah mikrobiální kontaminace. Mezi metody vyhodnocování mikrobiální kon-

troly patří stěrová metoda, výplachová metoda a otisková metoda [1]. 

Při stěrové metodě je sterilním tamponem z plochy 10 na 10 cm setřena přítomná mikrofló-

ra, která je vytřesena do fyziologického roztoku a je proveden mikrobiologický rozpor za 

použití náležité živné půdy, teploty a doby inkubace. Hodnocen se růst mikroorganizmů. 

Výplachová metoda je využívána pouze tam, kde je možné provést výplach fyziologickým 

roztokem. Následně je zjišťován mikrobiologický rozbor běžným způsobem. Podstatou 

otiskové metody je to, že kontaminující mikroorganizmy na ploše jsou přímým otiskem 
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přeneseny na živnou půdu nebo se nepřímo otisk zvhlčeným sterilním filtračním papírem 

přenese na kultivační půdu. Tuto metodu lze považovat za kvantitativní a hodnocen je opět 

růst mikroorganizmů [1, 5, 15]. 

1.5.3 Chemické metody kontroly dezinfekce 

Kontrola použitého dezinfekčního roztoku se provádí pomocí kvalitativního stanovení dez-

infekčních látek nebo pomocí kvantitativního stanovení účinných látek. Kvalitativní stano-

vení pomocí chemických stěrů umožňuje rychlé zjištění, zda byla dezinfekce vůbec prove-

dena a jakým přípravkem přímo na místě provedení. Principem metody je setření dezinfi-

kované plochy nebo předmětu vatovým tamponem a následné vytřesení do vody. Do něj se 

přidá reagens, které vytvoří specifické zabarvení odpovídající dezinfekčnímu přípravku. 

Například při detekci chlorových preparátů aktivní chlor reaguje s orto-tolidinem za vzniku 

hnědo-oranžového zabarvení. Při výskytu formaldehydu nám díky reakci formalinu 

s fluoroglucinem vzniká světlé až třešňové zabarvení. Detekci kvartérních amoniových 

sloučenin lze dokázat vznikem bílé sraženiny nerozpustné v kyselinách, ale rozpustné 

v amoniaku. Intenzita zabarvení určuje přibližnou koncentraci přípravku a nečistoty na 

tamponu značí kvalitu a čistotu provedení [1, 4, 15]. 

Kvantitativní stanovení je prováděno chemickou analýzou a je důležité především u pří-

pravků, u kterých se při dlouhodobém skladování nebo při nedostatečném promíchání sni-

žuje obsah účinné složky. Stanovována je buďto komplexní chemická sloučenina nebo 

určitý prvek, který se v přípravku stále vyskytuje. K tomu jsou využívány chemické titrač-

ní metody jako kvantitativní analytické metody, k jejichž provedení je třeba vybavení 

chemických laboratoří. Většina těchto analytických stanovení jsou díky použití spektrofo-

tometrických zařízení nákladné. Další titrační metodou jsou kapkové rychlometody. Jejich 

princip je založen na přikapávání zkoumaného dezinfekčního roztoku k vymezenému 

množství činidla u bezbarvých roztoků a obráceně, v přikapávání činidla k vymezenému 

množství barevného dezinfekčního roztoku. Dle počtu kapek jsou na kalibrační křivce ne-

bo v tabulce odečítány orientační koncentrace roztoků. Například při detekci jodoforu se 

aktivní jod stanoví jodometricky tiosíranem sodným. Přičemž je tiosíran oxidován na tetra-

tionát a aktivní jod se redukuje na jodit, což se projeví odbarvením roztoku. Redukce je 

prováděna za přítomnosti škrobu. Detekce kyseliny peroctové je stanovena taktéž pomocí 

tiosíranu, ale s přídavkem jodidu draselného a škrobu. Jodid draselný oxiduje na jod, který 

se škrobem vytváří fialový komplex [1, 2, 15]. 
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2 DEZINSEKCE 

Jako dezinsekci můžeme chápat soubor opatření s cílem potlačit nebo zlikvidovat výskyt 

obecně škodlivých a epidemiologicky významných členovců, tj. hmyzu a roztočů. Jejím 

cílem je zabránění vzniku škod a zamezení šíření nákaz. Případné škody způsobené skla-

dištními škůdci mohou být přímé či nepřímé. Mezi přímé hospodářské škody se zařazuje 

kontaminace a znečištění škůdci, požer materiálu nebo negativní ovlivnění chodu techniky 

a přístrojů. S tím souvisí i hygienické škody, kde mezi přímé poškození patří přenos pů-

vodců nemocí a vyvolání alergických reakcí. Do hlavních nepřímých škod je zařazováno 

odrazení zákazníka a škody, které vznikly v souvislosti s hubením škůdců a prováděním 

nápravných opatření [4, 15]. 

Hlavní složky dezinsekce rozdělujeme na preventivní opatření, represivní opatření a inte-

grovaný boj. Cílem preventivního opatření je zhoršování životních podmínek hmyzu, které 

znemožní nebo alespoň ztlumí rozmnožování a pronikání hmyzu do provozních prostorů. 

Toho je docíleno pomocí pravidelného úklidu a dodržování čistoty v provozovně i v jejím 

okolí. Dále pravidelnou a nezávadnou likvidací odpadů, které musí být uskladňovány 

v uzavřených nádobách a zamezením vnikání a zasídlení hmyzu v provozovně (například 

odstraněním štěrbin, otvorů a použitím sítí do oken) [7, 8, 15]. 

Represivní opatření je vlastní boj proti nežádoucím členovcům, jehož cílem je usmrcení 

nebo porušení vývoje. K tomu se využívá fyzikálních (mechanických), chemických nebo 

biologických metod [8]. 

Integrovaný boj je kombinace preventivních a represivních opatření za účelem vytvoření 

účinnějšího systému se snahou o použití co nejméně chemických metod, aby došlo k co 

nejmenšímu zatížení životního prostředí [8, 15]. 

Běžnou ochrannou dezinsekci je povinna dle zákona číslo 258/2000 Sb., o ochraně veřej-

ného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů, podle potřeby provádět každá oso-

ba, a to jako součást čištění a běžných technologických a pracovních postupů. Naopak spe-

ciální ochrannou dezinsekci je povinna podle potřeby ve své provozovně zajistit každá 

fyzická osoba, která je podnikatelem, právnická osoba a každá osoba při likvidaci původců 

nákaz, při zvýšeném výskytu škodlivých a epidemiologicky významných členovců a dal-

ších živočichů. Tuto speciální ochrannou dezinsekci může provádět pouze osoba, která 

dovršila věk 18 let, absolvovala odborný kurs, nebo jinak získala odborné znalosti a prak-

tické dovednosti v rozsahu upraveném prováděcím právním předpisem, což je vyhláška č. 
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490/2000 Sb., o rozsahu znalostí a dalších podmínkách k získání odborné 

ti  v některých oborech ochrany veřejného zdraví a má platné osvědčení o odborné způso-

bilosti [10]. 

2.1 Etapy dezinsekce 

Před započetím dezinsekce jsou nejprve provedeny přípravné a průzkumné práce, zahrnu-

jící zjištění cílového organizmu, volbu vhodného dezinsekčního prostředku, následně je 

proveden plán dezinsekce, příprava objektu a vlastní dezinsekci, dezaktivace, odstranění 

nepotřebných přípravků, obalů, návnad a nakonec sepsání protokolu. Dezinsekci lze pro-

vádět v objektech, kde zákazník zajistí provedení všech potřebných a preventivních opat-

ření, jako zpřístupnění všech prostorů a objektů [15]. 

Konkrétní etapy deratizace jsou následující. 1. prohlídka a stanovení stupně zamoření, 2. 

následně vytvoření harmonogramu psací, 3. zabezpečení objektu, 4. vlastní aplikace insek-

ticidů, 5. případné opakování aplikací, 6. prevence dalšího zavlékání, 7. vyhodnocení účin-

nosti dezinsekce a za 8. sepsání protokolu o provedené dezinsekci a kontrole [8, 15]. 

Nejprve majitel nebo provozovatel objektu předvede pracovníkovi provádějícímu dezin-

sekci všechny části objektu, kde se škodlivý hmyz vyskytuje nebo kde by se mohl vysky-

tovat. Pracovník pomocí lepových pastí stanoví stupeň zamoření. Nejčastěji se používají 

feromonové lapače, lepové lapače s příslušným feromonem nebo atraktantem, světelné 

lapače a padákové lapače. Tyto lepové pasti jsou umístěny po dobu jednoho až sedmi dní 

na místa předpokládaného výskytu hmyzu, jako jsou rohy místností, výlevky, odpadkové 

nádoby a podobně.  Četnost vyložených pastí je na 10 až 20 m
2 

podlahové plochy jedna 

past. Zjištění stupně zamořenosti pomocí lepových pastí lze doplnit, eventuálně nahradit 

nočním průzkumem, kdy jsou k vypuzení hmyzu z úkrytů použity sprejové insekticidní 

bombičky obsahující syntetické pyretroidy. Po těchto zjištěních je proveden harmonogram 

prací. Ten závisí na druhu organizmů, způsobu aplikace vybraných použitých přípravků a 

časovém plánu dezinsekce v jednotlivých částech objektu.  Všechny osoby vyskytující se 

v objektu musí být poučeny o vhodném způsobu a době provedení úklidu po aplikaci in-

sekticidních prostředků. Třetím krokem je zabezpečení objektu. Před začátkem samotné 

dezinsekce je nutné stanovit opatření k ochraně osob a domácího zvířectva před případný-

mi účinky insekticidů. V případě použití postřikových insekticidů musí všechny osoby, 

s výjimkou osoby provádějící dezinsekci, opustit ošetřovaný prostor, který musí být ozna-
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čen výstražným znamení. Do objektu smí následně vstoupit až po zaschnutí přípravku a 

důkladném vyvětrání prostorů. Kde není možné budovu tímto způsobem zajistit a uzavřít, 

volí se šetrné přípravky, při jejichž aplikaci nevzniká aerosol. Před samotnou aplikací po-

střikových insekticidů je nutné zakrýt všechny plochy přicházející do styku s potravinami, 

zamezit přímému kontaktu postřiků s potravinami a jejich připravenými obaly. V případě 

vyskytujícího se hmyzu v potravinách, je nutno tyto kontaminované produkty vyhodit. Po 

skončení dezinsekce je nutné všechny plochy důkladně omýt. Čtvrtou etapou je vlastní 

aplikace insekticidů. K dezinsekci lze použít pouze schválené insekticidní přípravky, které 

jsou k tomuto účelu povolené a jsou na seznamu povolených biocidů, které vydává minis-

terstvo zdravotnictví. Přičemž musí být insekticidní přípravky aplikovány tak, jak je uve-

deno na jejich etiketě. V případě velkoplošné dezinsekce, je nutné tuto akci oznámit 48 

hodin předem okresnímu hygienikovi nebo krajské veterinární správě. K zajištění úspěšné 

eliminace škůdců je potřeba dezinsekci opakovat. V případě plošné asanace reziduálním 

postřikem asi po šesti týdnech, nejlépe v plném rozsahu. Při využití přípravků s dlouhou 

reziduální účinností stačí opakování po třech měsících a nástrahy je nutno vždy vyměnit 

taktéž po třech měsících. Interval opakování závisí na druhu škůdce, intenzitě zamoření a 

také na druhu a použité formě přípravku. Prevence a rozsah asanace se stanovuje na zákla-

dě vyhodnocení úspěšnosti a dle počtu zjištěných míst přetrvávajícího a nového výskytu. 

Nejméně však jeden krát ročně. V problémových objektech jako jsou kuchyně a přípravny 

potravin je zjišťován výskyt švábovitých čtvrtletně. Další etapou dezinsekce je prevence 

dalšího zavlékání. Což je omezení a vyloučení cest, kterými se hmyz do objektů zavléká 

pomocí ochranné dezinsekce. Následně už proběhne jen vyhodnocení účinnosti dezinsekce 

a sepsání protokolu. Vyhodnocení účinnosti dezinsekce je prováděno objektivní metodou, 

kdy firma provádějící dezinsekci je povinna provést kontrolu účinnosti na základě stano-

vení hustoty populace těsně před provedením dezinsekce a po posledním zásahu. Více 

v kapitole kontrola účinnosti. Každý dezinsekční zásah musí být dezinsekční firmou zdo-

kumentován protokolem a tyto dokumenty archivovat po dobu pěti let pro potřeby státních 

kontrolních orgánů. Protokol musí být podkladem pro vyhotovení faktury a musí obsaho-

vat následující údaje. Jméno a adresu zákazníka, provozovatele nebo majitele objektu a 

jeho podpis, dále název a adresu firmy provádějící dezinsekci, typ ošetřovaného objektu, 

stupeň zamoření, způsob práce, množství a použitou koncentraci aplikovaného přípravku a 

datum jeho použití. Následně významné hygienické závady zvyšující riziko opětovného 



UTB ve Zlíně, Fakulta technologická 29 

 

napadení objektu škůdci nebo selhání dezinsekce, případně návrh opatření na jejich odstra-

nění [8, 10, 15, 19]. 

2.2 Metody dezinsekce 

Dezinsekce se provádí fyzikálními (mechanickými), chemickými a biologickými metoda-

mi [6]. 

2.2.1 Fyzikální dezinsekce 

K fyzikálním metodám dezinsekce patří použití teploty, slunečního a umělého záření (ul-

trafialové, gama, ionizující a infračervené záření), pasivního a aktivního větrání, ultrazvu-

ku nebo elektrických či feromonových lapačů hmyzu [6, 15]. 

Teploty k hubení hmyzu mohou být použity jak nízké, tak i vysoké. Nízké teploty se pou-

žívají při zchlazování od 10 °C do 0 °C a zmrazování pod 0 °C. Využívá se přitom toho, že 

vývoj hmyzu se zastavuje přibližně při teplotách kolem 10 °C a při teplotách pod 0 °C 

mnoho škůdců hyne. Toho lze dosáhnout i použitím vyšších teplot nad 50 °C po dobu jed-

né hodiny, která také způsobí zahubení většiny škůdců. Mezi další způsoby hubení škůdců 

pomocí vysoké teploty patří omývání tryskající vařící vodou a párou, horkovzdušná a parní 

sterilizace předmětů či pálení líhnišť a hnízdišť [6, 8, 15]. 

Některá literatura jako například Horáková [15] řadí mechanické metody dezinsekce do 

samostatné kapitoly, většina zdrojů, ale tyto metody zařazuje jako součást fyzikální dezin-

sekce. Mezi mechanické (fyzikální) metody dezinsekce lze zařadit běžný úklid, mechanic-

ké lapače jako lepové pasti, lepové pásy či lapače kombinované s atraktanty. Patří sem také 

hubení škůdců pomocí prosévání a drcení, k čemuž se využívají prosévací a aspirační pří-

stroje jako třídičky, separátory, aspirátory a loupačky [4, 6, 15]. 

2.2.2 Chemická dezinsekce 

Chemický způsob dezinsekce spočívá v použití chemických látek. Chemické prostředky 

jsou děleny na atraktanty, které lákají hmyz a ten je následně likvidován jinými prostředky 

a repelenty, které hmyz odpuzují. Atraktanty jsou využívány jako sexuální atraktanty ve 

feromonových pastech, jako agregační (shromažďovací) feromony u sociálního hmyzu 

nebo jako chuťové atraktanty v lepových nástrahách či mechanických pastech. Jejich vý-

hodou je netoxičnost a snadná biodegradace. Obsahují je například přípravky Bombykol a 
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Disparlur. Repelenty zabraňují hmyzu v dosedání či lezení po ošetřených místech. Jejich 

účinnými látkami jsou dimetylftalát, dietylamid či dibutylftalát. Obsahují je přípravky jako 

Diffusi a Peripel 55. Všechny používané biocidy jsou schvalovány ministerstvem zdravot-

nictví České republiky, které stanovuje jejich typy a podmínky používání, při nichž je 

ohrožení lidí, zvířat a životního prostředí minimální. [15, 23, 32, 44]. 

Hlavní metodou chemické dezinsekce je hubení hmyzu pomocí insekticidů. Ty se dají dělit 

podle různých hledisek: dle působení na vývojové stádium, mechanizmu účinku na nervo-

vé, respirační a další jedy, podle původu na rostlinné a syntetické, dle způsobu účinku na 

systemické a reziduální nebo podle mechanizmu vstupu do organizmu na kontaktní, pero-

rální (vstřebání ústy) a respirační (vdechnutí insekticidu) [15]. 

2.2.2.1 Insekticidy rostlinného původu 

Přírodní insekticidy se vyskytují ve velkém množství rozmanitých druhů rostlin. Jejich 

účinky jsou využívány již po dlouhou dobu, hlavně díky tomu, že je dokázáno, že určité 

druhy extraktů působí jako dobré kontaktní pesticidy a užití těchto pesticidů nevede k vý-

skytu velkého množství rezistentních kmenů, jak je tomu často při užívání syntetických 

insekticidů. Mezi významné přírodní insekticidy patří zejména nikotin, rotenon nebo pyre-

troidy [37]. 

Tabáková rostlina, produkující alkaloid zvaný nikotin byla do Evropy přivezena poprvé 

kolem roku 1560 a již od roku 1690 byl použit extrakt tabákových listů k hubení hmyzu na 

zahradních rostlinách. V tabákové rostlině se nikotin vyskytuje ve formě citrónové soli a 

jablečné kyseliny. Tato forma lze získat z listů rostliny extrakcí zředěným vodným rozto-

kem alkálie a následnou destilací s vodní párou. Nikotin je využíván jako neperzistentní 

kontaktní a nervový insekticid především k hubení mšic, obaleče jablečného, klopušek a 

vrtalky zahraní. Kvůli jeho návykovosti je však jeho využití v potravinářském průmyslu 

zakázáno. Rotenoidy jsou insekticidní látky vyskytující se v kořenech subtropických rost-

lin rodu Kožnatec (Derris) a Lonchokarpus (Lochnocarpus). Konkrétně je to druh Derris 

elliptica a Lochnocarpus utilis. Kvůli jeho obavám z vysoké nebezpečnosti byl odstraněn 

ze seznamu povolených látek a jeho použití je možné pouze jako piscicid, co jsou látky 

určené k zabití nežádoucích druhů ryb. Jeho mechanizmus účinku spočívá v zasáhnutí ře-

tězce transportu elektronů v mitochondriích a tím zabránění převedení NADH (Nikotina-

midadenindinukleotidhydrid) do buněčné energie do formy ATP (Adenosintrifosfát) [15, 

34, 36]. 
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Pyretrum je kontaktní insekticid, který je získáván z květů kopretiny starčkolisté (Chry-

santhemum cinerariaefolium). Tato látka je složena ze čtyř hlavních insekticidních složek, 

které jsou souhrnně označovány jako pyretriny. Charakterizace pyretrinu spočívá 

v rychlém omračujícím účinku na létavý hmyz. Pyretrin nepatří mezi perzistentní insekti-

cidy a nezanechává žádná toxická rezidua. Jeho nevýhodou je ale nestálost na slunečním 

světle, kde je rozkládán v přítomnosti kyslíku během několika hodin. Proto je často použí-

ván v kombinaci s jinými insekticidy, aby bylo zabráněno pouze omráčení hmyzu. Ze syn-

tetických pyretroidů je používán např. alletrin, který má silné insekticidní účinky. Je vyso-

ce toxický pro roztoče, hmyz a ryby. Jeho mechanizmus účinku spočívá v blokování čin-

nosti nervové soustavy. Působí na sodíkové kanály v nervových buňkách hmyzu, kde způ-

sobuje opakované dráždění nervů, které má za následek udušení hmyzu. Obsahují jej na-

příklad přípravky jako Drion a AquaPy [15, 33, 34, 36, 37]. 

2.2.2.2 Insekticidy syntetického původu 

Mezi nejvýznamnější skupiny synteticky vyrobených insekticidů patří organofosfátové, 

organochlorové a karbamátové sloučeniny. Přičemž se v současné době z důvodu ekolo-

gických rizik aplikace těchto insekticidů omezuje na minimum [33]. 

Organochlorové insekticidy (chlorované uhlovodíky), jsou látky obsahující chlor, s vyso-

kou afinitou k tukům. Jedná se o požerové a kontaktní jedy, s působením na nervovou sou-

stavu. Jsou akutně toxické pro členovce a kumulativně toxické pro teplokrevné obratlovce. 

Z důvodu vysokého poškozování životního prostředí, jejich vysokou stabilitou a rezistencí 

jsou dnes zakázány. Do organizmu pronikají přes trávicí soustavu, pokožku nebo pomocí 

dýchacích cest a hromadí se zejména v tukové tkáni, játrech, mozku a svalech. Při otravách 

chlorovanými uhlovodíky dochází ke stimulaci centrální nervové soustavy, kdy se vážou 

na membrány nervových buněk, čímž dochází k narušování nervových impulsů, což může 

vést až k ochrnutí. Jsou sem řazeny látky jako DDT (dichlorfenyltrichloretan) nebo HCH 

(hexachlorcyklohexan) [15, 33, 39]. 

Organofosfátové insekticidy jsou estery kyseliny orto-, tio-, pyro-fosforečné. Jsou to krys-

talické, těkavé i kapalné látky, které se na rozdíl od organochlorových insekticidů nekumu-

lují v organizmu a rychle se rozkládají. Jejich mechanizmus účinku je založen na bloková-

ní enzymových esteráz. Na základě toho dochází ke hromadění acetylcholinu, který se ne-

mohl hydrolyzovat na cholin a kyselinu octovou, v organizmu. Intoxikace se projevuje 

podrážděním CNS, zvýšením aktivity příčně pruhovaných svalů a zvýšenou aktivitou para-
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sympatické soustavy. Akutní otravy poruchy nervové soustavy mohou vést až k smrti je-

dince. Jsou toxické i pro teplokrevné živočichy, kdy je jako protijed proti otravě organo-

fosfáty podáván atropin. Mezi účinné látky patřící do této skupiny patří diazinon, dichlor-

fos, který je používán do odpařovačů proti létajícímu hmyzu, malation nebo trichlorfon na 

mravence. Karbamáty jsou estery kyseliny karbamidové a karbaminové. Působí dráždivě a 

vyznačují se vysokou stálostí a dlouhým reziduálním účinkem. Obsahují jed kontaktní, 

nervový a požerový. Jejich mechanizmus účinku je podobný jako u organofosfátů, ale 

vznikající komplex enzym-karbamát je velmi nestabilní. Acetylcholin se tak rychle uvol-

ňuje a je obnovena jeho činnost.  Účinné látky patřící do této skupiny jsou propoxur a ben-

diocarb. V roce 1951 začala být používána látka pod názvem Isolan. Tato sloučenina je 

dobře rozpustná ve vodě a patřila mezi nejúčinnější systémové aficidy, což jsou prostředky 

na hubení mšic. Pro jeho vysokou toxicitu na savce, bylo ale jeho používání zakázáno [15, 

34, 39, 40]. 

2.2.3 Biologická dezinsekce 

K biologickým metodám patří využití přirozené mezidruhové predace, navození patologic-

kých stavů způsobujících úhyn nebo nedokončení vývoje [15]. 

Jako biologickou metodu lze použít i mezidruhový boj, kdy např. roztoč dravý požírá 

ostatní druhy roztočů, které škodí na skladovaných surovinách a potravinách. Další mož-

ností je chování parazitických vosiček. Kdy Habrobracor hebetor je larvální ektoparazito-

id  zavíječů, Anisopteromalus calandrae je ektoparazitoid larev brouků vyžírajících obilky 

a zrna nebo Venturia canescens je larvální endoparazitoid skladištních zavíječů.  

Do skupiny mikroorganizmů navozujících patologické stavy, které mohou způsobit nedo-

končení vývoje nebo úhyn škůdce lze zařadit např. Bacilus thuringiensis israelensis  nebo 

Bacilus sphaericus, které jsou průmyslově zpracovány v několika přípravcích a jejich toxin 

je využit k hubení larev komárů a muchniček ve vodě [7, 8, 15]. 

2.3 Zásady provádění dezinsekce 

Při dezinsekci je nutno používat pouze schválené přípravky, které musí být nízce toxické 

pro necílový organizmus a vysoce toxické pro cílový organizmus s rychlým a efektivním 

účinkem. Z důvodu možného vzniku rezistence škůdce na přípravek je přípravky nutno 

pravidelně obměňovat a vždy se držet návodu přípravku na použití. Při volbě nejvhodněj-
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šího přípravku je zohledňována nejen účinnost, ale i vhodnost dle daného místa/objektu 

s co nejnižším obsahem toxických látek, které škodí jak lidskému organizmu, tak také ži-

votnímu prostředí [15]. 

Před začátkem dezinsekce je nutno nastudovat si daný návod a nikdy nepoužívat přípravek, 

u kterého byla překročena doba minimální trvanlivosti. Při aplikaci postřiku na porézní 

materiály je nutno používat větší množství insekticidu než na hladké povrchy. V případě 

špinavých a zaprášených povrchů se nejprve doporučuje mechanická očista, protože nečis-

toty výrazně snižují účinnost insekticidů [6, 8, 15]. 

2.4 Kontrola účinnosti dezinsekce 

Kontrola účinnosti dezinsekce se provádí na základě pozorování opětovného výskytu jed-

notlivých škůdců. Kdy se pomocí elektrických lapačů či monitorovacích lepových pastí 

evidují noví, živí jedinci, migrační cestičky u lezoucího hmyzu nebo nové poškození pro-

duktů. Přičemž v případě zaplnění 1/3 pásu (lapače) je nutné opětovné provedení dezinsek-

ce [7, 8, 15]. 

V případě dodržení všech preventivních hygienických opatření (jako odstranění nepořádku, 

zbytků potravy apod.) by měla účinnost dezinsekce být nejméně 90%. Při aplikaci insekti-

cidů v objektech se zpřísněným hygienickým režimem by mělo být dosahování účinnosti 

blízké 100%. Principem kontroly účinnosti je srovnání počtu odchycených jedinců před a 

po provedení dezinsekce. Kdy se konstantní počet pastí stejného typu položí na stejná mís-

ta před a po aplikaci po jednotnou dobu v rozmezí 1-7 dní. Následně se průměrný počet 

jedinců odchycených na jednu past a jeden den dosadí do rovnice účinnosti zásahu:  

Účinnost dezinsekce v % = 100 – ((počet jedinců odchycených po zásahu / počet jedinců 

odchycených před zásahem) x 100) 

V případě výsledku pod 50 % je účinnost neúspěšná a je ji nutno provést znovu. 

Při rozmezí hodnot 50 – 90% byla provedená dezinsekce málo úspěšná a nad 90 % je po-

važována za úspěšnou [8, 15]. 
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3 DERATIZACE 

Pojmem deratizace se rozumí opatření s cílem potlačit nebo zlikvidovat výskyt obecně 

škodlivých a epidemiologicky významných hlodavců. Konkrétně synantropních hlodavců, 

což jsou hlodavci vyskytující se v blízkosti lidské populace. Dle místa výskytu jsou děleny 

na eusynantropní, kteří žijí v lidských sídlech trvale, jako například potkan, krysa nebo 

myš domácí. Hemisynantropní vyskytující se v okolí lidské populace příležitostně (se-

zónně) jako hraboši a myšice. A exoantropní žijící ve volné přírodě, např. hryzec vodní. 

Mezi nejčastější objekty, kde je prováděna deratizace, jsou řazena místa ustájení a shro-

mažďování zvířat, objekty, kde jsou zpracovávány, vyráběny, upravovány či skladovány 

krmiva, potraviny a suroviny živočišného i rostlinného původu, ale i okolí těchto objektů s 

potenciálními migračními trasami jako jsou stoky, kanály a trativody [4, 7, 15]. 

3.1 Složky deratizace 

Mezi základní složky deratizace je řazena ochranná deratizace, která směřuje k ochraně 

zdraví fyzických osob, zdraví chovaných zvířat, životních a pracovních podmínek před 

původci a přenašeči infekčních onemocnění, škodlivými a epidemiologicky významnými 

hlodavci. Ochranná deratizace zahrnuje preventivní opatření, které slouží k předcházení 

výskytu hlodavců a represivní opatření, což je následné opatření vedoucí ke snižování již 

vyskytujících se hlodavců, či k jejich likvidaci [10, 15, 31]. 

Preventivní opatření proti výskytu hlodavců zahrnuje několik bodů k dosažení žádaného 

omezení a zabránění existence hlodavců. Nejprve musí být zamezen průnik hlodavců do 

budov a místností. To zahrnuje především stavební úpravy jako oprava stěn, základů a za-

betonování všech děr. Dále je nutné dostatečně utěsnit a zabezpečit okna, dveře a násypové 

otvory. Kdy do oken je nutno umístit sítě a větrací otvory zajistit hustým a pevným pleti-

vem. Opravit netěsnosti v kanalizaci, která musí být uzavřena, a zamezit pronikání hlodav-

ců průchody k vedení elektřiny a plynu. Dalším krokem je znemožnění přístupu k potravě. 

Všechny potenciální suroviny a krmiva, která by mohla být hlodavci využita jako jejich 

potrava je nutno uzavírat do plechových nádob, kontejnerů nebo pytlů na paletách mini-

málně 15 cm nad zemí a 70 cm ode zdí, aby byl umožněn pravidelný úklid. Mohla být pro-

váděna kontrola výskytu hlodavců a byl jim znesnadněn přístup. S tím souvisí i další krok, 

znemožnění zasídlení a hnízdění hlodavců. Ti mají tendence přežívat v tzv. mrtvých kou-

tech, což jsou temná a těžko přístupná místa jako prostory pod schodištěm, podlahami, 
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žlaby a otvory ve zdivu. Tato místa je nutno dokonale uzavřít nebo lépe zpřístupnit, aby 

mohl být prováděn pravidelný úklid, případě pokládány nástrahy. Další částí preventivního 

opatření proti výskytu hlodavců je jejich odpuzování. Jsou zde zařazovány pomocné meto-

dy jako ultrazvukové generátory a elektromagnetické vlnění, vysazování rostlin 

s repelentním účinkem, např. pryšec křižmolistý, který odpuzuje hryzce nebo 

z chemických metod využití repelentních látek karbonátového typu. Dále je ochranná dera-

tizace rozlišována na běžnou ochrannou deratizaci, která může být prováděna bez školení 

či specializované firmy a je součástí čistění a běžných technologických postupů směřují-

cích k předcházení výskytu hlodavců a speciální ochrannou deratizaci, což je odborná čin-

nost cílená na likvidaci škodlivých hlodavců. Speciální ochrannou dezinsekci mohou pro-

vádět pouze osoby, které dovršily věk 18 let, absolvovaly příslušný odborný kurs nebo 

jinak získaly odborné znalosti v rozsahu upraveném prováděcím právním předpisem, po-

drobily se před komisí úspěšně zkoušce odborné způsobilosti a mají osvědčení o příslušné 

odborné způsobilosti. Konkrétně se jedná o odbornou způsobilost ve smyslu zákona č. 

258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví v platném znění. Tyto osoby následně mohou 

používat pouze přípravky k tomu povolené, ve smyslu zákona č. 120/2002 Sb. o podmín-

kách uvádění biocidních přípravků a účinných látek na trh a o změně některých souvisejí-

cích zákonů, v platném znění [8, 10, 15, 18, 30]. 

Deratizaci dělíme dle hlediska rozsahu a četnosti úkonů na celoplošnou a ohniskovou. Ce-

loplošná se provádí na větším území (obec, město, průmyslové areály) dvakrát ročně a 

nejvhodnější období je vždy jaro, z důvodu populační exploze hlodavců a podzim, kdy se 

hlodavci stahují za teplem a potravou. Ohnisková deratizace je dále dělena na jednorázo-

vou a pravidelnou. Jednorázová deratizace je prováděna v místech největšího výskytu, jako 

jsou rodinné domy, provozovny a sklepy. Její účinek se projeví rychle, má však, ale krát-

kodobý charakter. Naopak pravidelná deratizace, neboli cyklická, je prováděna vícekrát, 

minimálně dva krát ročně. V rizikových objektech, provozech či výrobnách je vhodné tuto 

četnost navýšit na čtyři krát ročně či ještě častěji. Zejména v potravinářských provozech a 

výrobnách je prakticky nezbytné provádět tzv. monitoring v měsíčních intervalech a v pří-

padě vytvoření sítě kritických bodů z ekologicky příznivých živolovných boxů s návnadou 

(atraktantem), se jedná dokonce o monitoring ve čtrnáctidenním režimu [23, 24, 30]. 
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3.2 Etapy deratizace 

Etapy deratizace zahrnují monitoring, následně přípravné práce, kladení a doplňování ná-

strah na vybraných místech, sběr a likvidaci uhynulých hlodavců a nespotřebovaných ná-

strah a nakonec evidenci deratizace a vyhodnocení její účinnosti [23, 31].  

Nejprve je nutné provést monitoring práce neboli průzkumné práce, což zahrnuje zjištění, o 

jaký druh hlodavce se jedná, v jakých místech se objevuje, kde je zasídlen a stupeň zamo-

ření. Množství zjištěných škůdců lze rozdělit do tří stupňů. První stupeň značí slabé zamo-

ření, kdy se hlodavci v objektu vyskytují jen občas a jejich přítomnost je dokázána podle 

stop, požeru a trusu. Druhý stupeň značí střední zamoření a hlodavce vyskytující se v ob-

jektu pravidelně v noci a jen výjimečně ve dne. Třetí stupeň znamená silné zamoření, kdy 

jsou hlodavci spatřeni nejen v noci, ale i ve dne. Následně jsou provedeny přípravné práce. 

Ty zahrnují především výběr deratizační firmy, která pomocí informací o objektu navrhne 

plán provedení zákroku a doporučí odstranění možných stavebních a hygienických závad. 

Firma dále provede kladení a doplňování nástrah. Zvolí správný typ nástrahy a jeho umís-

tění. Přičemž je nutno pokládat nástrahy na místa zjištěného pohybu škůdců, ale zároveň je 

nutno brát ohled na pravidelný provoz objektu, úklid a zajistit nedostupnost nástrah pro 

děti a necílové druhy živočichů. Nástrahy jsou umísťovány buďto ve vhodných jedových 

staničkách, které jsou uzamykány na místa ve volném prostranství nebo bez jedových sta-

niček, do nor, kanalizací a uzamykatelných prostor. Všechny nástrahy musí být označeny 

pořadovým číslem, jménem, adresou a telefonem firmy, která provádí deratizaci a musí být 

pravidelně kontrolovány a doplňovány po dobu spotřeby nástrah. Další etapou je sběr a 

likvidace uhynulých hlodavců a nespotřebovaných nástrah. Všechny uhynulé hlodavce je 

třeba průběžně sbírat a likvidovat dle zákona o odpadech. Pokud je deratizační zásah ukon-

čen nebo hlodavci položené nástrahy začnou ignorovat je nutné je odstranit. Přibližně za 14 

dní musí být po ukončení deratizace provedena kontrola účinnosti, kterou provádí najatá 

deratizační firma. Ta zjišťuje, zda zásah přežili někteří jedinci a vypočítá procentuální 

účinnost deratizace. O každém deratizačním zásahu a provedení inspekce výskytu hlodav-

ců musí být vedena evidence. Musí být sepsán protokol, který obsahuje, název a adresu 

evidovaného objektu, datum provedení průzkumu a stupeň zamoření objektu, následně 

datum kladení nástrah, jejich druh a množství, doporučená preventivní opatření proti opě-

tovnému výskytu hlodavců a závěrečnou kontrolu s podpisem pracovníků provádějících 

deratizaci a podpisem majitele či zaměstnance objektu [15, 23, 30]. 
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3.3 Metody deratizace 

Deratizace je prováděna fyzikálními, biologickými a chemickými metodami [7, 10]. 

3.3.1 Fyzikální deratizace 

Mezi fyzikální metody někdy uváděné také jako mechanické, je řazeno používání ultra-

zvukových odpuzovačů a elektromagnetických přístrojů. Dále sem patří především použí-

vání pérových skalpovacích pastí, které jsou umísťovány na podložku a okamžitě usmrtí 

hlodavce rozdrcením lebky či přerušením míchy v oblasti krční páteře. Do pastí se vkládá 

trvanlivá návnada, například knot napuštěný tukem, sýry či masnými produkty. Při užívání 

těchto pastí, je ale nutná pravidelná kontrola v intervalu, který nesmí přesáhnout 24 hodin, 

z důvodu možného úniku krve při zabití hlodavce, kterou sají vši, blechy, roztoči apod. 

Používání lepových pastí je v České republice zakázáno zákonem č. 246/1992 Sb., na 

ochranu zvířat proti týrání [7, 15, 24, 25, 47]. 

3.3.2 Biologická deratizace 

Při biologické deratizaci je využíváno přirozených predátorů hlodavců. Například k hubení 

přemnožených hrabošů je podporován výskyt dravců instalací bidélek a hnízdních budek 

např. pro sovy. Synantropní hlodavci mohou být hubeni také pomocí koček a fretek. Tento 

způsob je však v potravinářských provozech zakázán [7, 15]. 

3.3.3 Chemická deratizace 

Chemická deratizace je řazena mezi nejspolehlivější a tedy i nejpoužívanější metody dera-

tizace. Hubení je prováděno pomocí požerových rodenticidů se zpožděným účinkem, pože-

rových rodenticidů s okamžitým účinkem, se subakutními rodenticidy a rodenticidy urče-

nými k plynování [7, 15]. 

Rodenticidy patří do skupiny pesticidů a jsou určeny ke kontrole populací hlodavců. Dle 

chemického složení se dělí na anorganické (př. fosfid zinku) a organické (př. přírodní alka-

loidy). Dle mechanizmu účinku jsou děleny na účinné po jedné dávce a kumulační. Výho-

dou rodenticidů s okamžitým účinkem je, že působí velmi rychle a v malých dávkách. Je-

jich nevýhodou ale je, že díky rychle vzniklé otravě hlodavce po jejich požití mohou být 

ostatní hlodavci varováni, takže je jejich využití v místech, kde se vyžaduje rychlý, ale ne 

100% účinek. Mezi příklady těchto rodenticidů řadíme například fosfid zinku, scillirosid, 
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síran talný nebo uhličitan barnatý. Fosfid zinku (Zn3P2) je anorganický šedobílý prášek, 

který se používá jako vysoce toxická nástraha nebo k fumigaci v uzavřených prostorech 

jako jsou sklady a sýpky. Má zápach a chuť po česneku a komerčně se prodává smíchaný 

s pšenicí, která je kvůli rozlišení obarvena na červeno. Je to velmi jedovatá neselektivně 

působící látka, která způsobuje mnoho nechtěných otrav. V kyselém žaludečním prostředí 

je snadno a rychle hydrolyzován a uvolňuje plynný fosfan, který poškozuje žaludeční sliz-

nici, kdy způsobuje její podráždění, zánět a nekrózu. Následně se dostává do krevního 

oběhu, kde poškozuje orgány a způsobuje srdeční zástavu. Při inhalaci způsobuje téměř 

okamžitě otok plic. Scillirosid je žlutý prášek hořké chuti, účinný především na potkany. 

Ovlivňuje činnost srdce, kdy způsobuje změny srdečního rytmu, které mohou vést až 

k úhynu zvířete. Dále působí na dýchací a nervovou. Pro druhy zvířat s dávivým reflexem 

není díky alkaloidu emetinu nebezpečný. Ten po pozření vyvolá silné zvracení a brání tak 

absorpci jedu do organizmu. Síran talný je krystalický prášek, bez chuti a zápachu, dobře 

rozpustný ve vodě. Jeho toxické dávky způsobují vypadávání srsti a nervové přízraky [15, 

26].  

Hlavní výhodou požerových rodenticidů se zpožděným účinkem oproti těm s okamžitým 

účinkem je ten, že u nich není nutné předvnadění a nevytvářejí obranný reflex, který by se 

projevoval jako neochota opakovaně konzumovat nástrahu. Jejich letální čas, což je doba 

od zahájení konzumace rondeticidů po uhynutí jedince, je 3 až 10 dnů. Mezi požerové ro-

denticidy se zpožděným účinkem patří antikoagulanty první až třetí generace, vitamíny D2 

a D3. Antikoagulanty patří mezi nejčastěji používané rodenticidy s pozvolným působením. 

Jejich mechanizmus účinku je založen na zastavení tvorby protrombinu v játrech. Protrom-

bin je neaktivní forma koagulačního faktoru, který je produkován játry a jeho tvorba je 

závislá na vitamínu K. Nedostatek protrombinu snižuje srážlivost krve a zvyšuje propust-

nost krve cévami a v důsledku toho zahyne zvíře krvácením do vnitřních orgánů. Tento 

způsob hubení hlodavců je bezbolestný a doba od konzumace nástrahy do začátků příznaků 

otravy, jako je ztráta plachosti a pohyblivosti je 3 až 4 dny. První generace antikoagulantů  

funguje na principu kumulace dávek, ostatní dva typy antikoagulačních rodenticidů fungují 

už po jednorázové aplikaci. Často způsobují intoxikace domácích zvířat a patří mezi nej-

častěji používaný jed při záměrných otravách zvířat [15, 26, 27]. 

Antikoagulanty 1. generace (neboli kumulativní) jsou používány v praxi už od 50. let. Je-

jich účinek spočívá v opakovaném požití nástrahy hlodavci. Výhodou těchto látek je nízká 

toxicita, takže jsou relativně bezpečné pro necílové druhy. Účinnými látkami patřícími do 
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této skupiny jsou warfarin, chlorophacinone, diphacinone a coumataryl, které jsou povole-

ny do tekutých nástrah. Antikoagulanty 2. generace způsobují úhyn již po jednorázovém 

požití. Jsou vysoce toxické, a proto jsou nebezpečné pro necílové druhy. Mezi účinné látky 

patřící do této skupiny zařazujeme brodifakum, bromadiolon, difetialon a flocoumafen. 

Antikoagulanty 3. generace kromě snižování srážlivosti krve způsobují dále úhyn zvýše-

nou propustností krevních kapilár. Účinnou látkou patřící do této skupiny je například di-

fetialon. Vitamín D3 neboli cholekalciferol zvyšuje střevní absorpci vápníku a způsobuje 

hyperkalcémii a osteolýzu. To znamená, že příjem velké dávky vitamínu D3 způsobuje 

odčerpávání vápníku z orgánů, následnému zvýšení obsahu v krvi a jeho ukládání přede-

vším do plic, ledvin a cév. Toto selhání ledvin je účinné především na myši, ale lehké po-

škození může nastat i u koček a mláďat psů a koní, kteří jsou na působení cholekalciferolu 

taktéž velmi citliví [15, 27, 29]. 

Mezi subakutní rodenticidy, které mají pomalejší účinek na hubení hlodavců, paří napří-

klad kalciferol nebo brometalin. Mechanizmus účinku kalciferolu je způsobení hyper-

kalcémie, což je hladina vápníku v krvi vyšší než 2,8 mmol/l. Kdy konkrétně dojde ke kal-

cifikaci arterií a ledvin. Kalciferol účinkuje hlavně na malé hlodavce a vyžaduje opakova-

ný příjem. Brometalin je neurotoxický rodenticid, který blokuje energetický tok v buňkách, 

kdy inhibuje ATP v mozku a paralyzuje centrální nervovou soustavu.  Působí pomaleji než 

kalciferol, ale postačuje jeho jediný příjem. Další skupinou jsou rodenticidy určené k ply-

nování. Tyto plyny jako kyanovodík, kysličník siřičitý nebo chlorpikrin jsou toxické a pro-

nikavé. Při jejich použití je nutné hermetické uzavření objektu, z tohoto důvodu mají ome-

zený význam [15, 28]. 

3.4 Kontrola účinnosti deratizace 

Kontrola účinnosti deratizace se uskutečňuje obdobným způsobem jako u dezinsekce. Způ-

sob získání dat o výskytu či ne-výskytu hlodavců musí být naprosto stejný, kdy stanovení 

hustoty populace musí být provedeno krátce před deratizací i krátce po jejím ukončení, aby 

byla vyloučena možná vzniklá chyba případnou migrací hlodavců. Získané hodnoty jako 

počet kusů, stop či cestiček jsou dosazeny do rovnice účinnosti a získána procentuální 

úspěšnost deratizace. Účinnost deratizace v % = 100 – ((počet hlodavců odchycených po 

zásahu / počet hlodavců odchycených před zásahem) x 100). V případě výsledku pod 50 % 

je účinnost neúspěšná a je ji nutno provést znovu. V rozmezí hodnot 50 – 90% byla prove-

dená deratizace málo úspěšná a nad 90 % je považována za úspěšnou. Pokud byla deratiza-
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ce málo úspěšná, je třeba ji zopakovat do 30 dnů, pokud je neúspěšná do 14 dnů a znovu 

zkontrolovat účinnost provedení [8, 10, 15]. 
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ZÁVĚR 

Bakalářská práce byla zaměřena na procesy dezinfekce, dezinsekce a deratizace za účelem 

vytvoření textu, ve kterém je shrnuta stručná historie dezinfekce. Dále možné způsoby 

provádění dezinfekce, dezinsekce a deratizace jak pomocí fyzikálních, biologických či 

chemických metod, u kterých byly blíže specifikovány možné fyzikální postupy a použí-

vané chemické látky.  

Ke správnému výběru dezinfekčního prostředku je nutno posoudit podmínky, při nichž 

probíhá zásah, výhody a nevýhody vybraného prostředku, jako jeho spektrum působení na 

organizmy, agresivitu na materiál, jeho toxicitu, kvalitu a rychlost účinku. To jak byl dez-

infekční prostředek uchován a jakým způsobem byl použit a připraven nám může význam-

ně ovlivnit účinnost dezinfekčního prostředku.  

Následně byly popsány obecné zásady provádění dezinfekce, dezinsekce a deratizace, 

včetně kvalifikace osob, které ji mohou vykonávat. Přičemž běžnou ochrannou dezinfekci, 

dezinsekci a deratizaci je dle zákona číslo 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví, 

v platném znění, povinna podle potřeby provádět každá osoba, a to jako součást čištění a 

běžných technologických a pracovních postupů. Naopak speciální ochranná dezinfekce, 

dezinsekce a deratizace v potravinářských provozech může být vykonávána pouze pod 

dohledem fyzické osoby, která absolvovala speciální mistrovský kurz a má platné osvěd-

čení o odborné způsobilosti. Mezi hlavní zásady dezinfekce patří především znalost dezin-

fekčního prostředku, jeho střídání k zamezení rezistence a dodržování zásad bezpečnosti 

zdraví při práci. Dále pak použití čerstvého dezinfekčního prostředku dle návodu výrobce, 

a to včetně použité koncentrace a teploty roztoku, dodržení doby působení a případného 

oplachu pitnou vodou, jedná-li se o materiály přicházející do styku s potravinami. 

Cílem mé práce bylo soustředit se především na obor potravinářství, protože jde o provozy 

s jedním z největších rizik mikrobiálního napadení a následných komplikací s tím spoje-

ných.  
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SEZNAM POUŽITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

Př. n. l   

UV  

Sb. 

DDD 

 

UV 

 

Před naším letopočtem 

Ultrafialové záření 

Sbírka 

Dezinfekce, dezinsekce a deratizace 

 

 

   

   

 

 


